

## 3 Кубок области у кузнецких борцов!

Нежная сила, хрупкая  
мощь



Стр. 2

## 4 Об осуществлении выплат ко Дню Победы

www.lgazeta.ru

Сурский соболь  
не метафора,  
а вымерший подвид



Стр. 3

# Любимая ГАЗЕТА

№18 (2728) • 6 МАРТА 2020 г.

КУЗНЕЦК

## Жить станем лучше, жить станем ровнее

3 февраля первый заместитель главы администрации города Кузнецка Владимир Трошин провел брифинг. Об обрядках собаках, благоустройстве города и удобствах пассажиров общественного транспорта говорил вице-мэр на встрече с журналистами.

### Безнадзорные – бесприютные

Главной темой брифинга стал отлов безнадзорных животных. Точнее, «неотлов». С начала 2020-го года лающих и кусающих с улиц Кузнецка не «изымали», и в ближайшее время «изымать» не будут – некому это делать. Аукцион по отбору специализированной организации, которая занялась бы предоставлением, безусловно, необходимой кузнецанам услуги, городская администрация проводила. Безрезультатно. И следующие аукционы закончатся также, предсказывает В. Е. Трошин. Пока нет кандидатов, достойных отлавливать и содержать собак в соответствии с новыми требованиями законодательства. Самое невыполнимое из них для Кузнецка (и всех городов и районов Пензенской области) – наличие благоустроенного приюта, кардинально отличающегося от пункта временного содержания, куда собачек доставляли в предыдущие годы. Подробнее об острой проблеме, грозящей перерасти в глобальную, и о том, как могут повлиять кузнецане на её решение, будет рассказано в статье «ЛГ», которая выйдет во вторник 10 марта.

### «Верните маршрут!»

У жителей юго-западной окраины Кузнецка снова стало больше шансов встретить по дороге к остановке безнадзорных (в том числе и агрессивных) псов. Две последние недели февраля «южане» «барствова-ли»: маршрутные такси №№ 9 и 11 доезжали до магазина «Пятёрочка» на ул. Плеханова и оттуда забирали пассажиров. Маршруты были продлены по многочисленным просьбам «южан». Благодарность жителей за предоставленное удобство не имела границ. Теперь нет границ их возмущению. Да, людей изначально предупредили, что до Плеханова маршрутки ездят до 1 марта (на изучение пассажиропотока, анализ соотношения затрат и при были было отведено полмесяца). Но к хорошему быстро привыкают. О том, что удобство временное, пассажиры успели забыть, и утром 1 марта они (женщины с детьми, пожилые люди, опаздывающие на работу трудоспособные граждане) собрались на привычном месте, ждали долго и напрасно. Затем начали извлекать своё негодование в соцсетях, звонить в администрацию Кузнецка, в редак-

цию нашей газеты.

Суть всех звонков и сообщений одна: пусть вернут маршруты, потому что это удобно людям, а администрация Кузнецка должна учитывать интересы населения, а не коммерческих организаций. И этот «учёт интересов» должен быть постоянным, а не временным: 14-дневный «аттракцион невиданной заботы о гражданах» граждан только разозлил. Юридически подкованные читатели «ЛГ» ссылались на федеральный закон №131-ФЗ, согласно которому органы местного самоуправления обязаны создавать условия для предоставления транспортных услуг населению и организации транспортного обслуживания населения в границах муниципальных образований.

Улицы Плеханова, Горького, Крылова – в границах Кузнецка, более того, за ними – ещё южнее – растёт целый микрорайон Солнечный, куда вообще ничего общественного не



вия по ходу действия контракта, требовать что-то «сверх» – это перебор.

### Есть и хорошие новости

Может быть, слегка подсластит горькую пилюлю жителям Юго-Западного микрорайона известие, что вскоре часть пути до остановки на ул. Минской станет суше: разливы из ветхого водопровода, проложенного по улицам Полевой и Горького, прекратятся. Как сообщил первый заместитель главы администрации г. Кузнецка, аукцион по отбору подрядной организации, которая проведёт капитальный ремонт водопроводных сетей, состоялся. Заменён будет участок водопровода диаметром 500 мм протяженностью 510 метров. (70 процентов). Выиграла аукцион самарская организация ООО «Стройинвест», снизившая начальную цену контракта (9 миллионов 228 тысяч 769 рублей) почти на 2 миллиона рублей. 70% стоимости работ оплатит областной бюджет, 30% – городской. Экономленные средства будут направлены также на повышение качества водоснабжения кузнецан, а именно: на ремонт артезианской скважины на южном водозаборе.

Пока не выбрано направление для экономии (также около 2 миллионов рублей), образовавшейся в результате проведения конкурсных процедур по отбору подрядчика, который будет ремонтировать кузнецкие дороги. Результаты только одного аукциона известны. Кузнецкое АО «ДЭП №84» капитально отремонтирует (можно даже сказать – построит) участок дороги по улице Орджоникидзе от ул. Фабричной до Вишнево-го моста. Работы начнутся, как только тёплая погода установится и основание проезжей части подсохнет. А когда «уляжется» новый асфальт, администрация Кузнецка планирует установить остановочные павильоны и организовать пассажирский маршрут на ул. Орджоникидзе (хоть кому-то повезёт...).

(Окончание на стр. 2)



### С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

Международный день борьбы за права женщин и международный мир. Так ООН торжественно и длительно именует праздник, который все мы знаем по его краткому названию «8 Марта». Как известно, впервые 8 Марта – Международный женский день, стали отмечать в 1910 году по решению Социалистического интернационала. И это единственный случай, когда ООН решила, что праздник настолько перешагнул свои же глубоко социалистические политические рамки и стал всемирным по сути, что официально сделала его международным. Сейчас 8 Марта – просто всемирный «женский день». И в этом видится его главное значение. Ведь перейти от явной политической сути праздника к общечеловеческой непросто, как вообще непросто бывает с политикой и политикой...

Исчезла из праздника и его официально провозглашённая суть: борьба за права женщины. Вообще-то в мировой истории, начиная с царицы Египта Нейхотеп до избранной 15 июня 2019 года Президентом Словакии Зузаны Чапутовой, главами государств и правительств успели побывать 383 женщины. Корпорации, компании и фирмы, возглавляемые женщинами, производят половину мирового ВВП! Так что, о какой дискриминации по половому признаку можно говорить? Хотя есть ещё профессии, куда женщинам «вход воспрещён». Но вряд ли дамы в обиде за то, что им не разрешают корчевать пни, взрывать горные породы, производить хлор ртутным способом, работать сталеваром мартеновской печи и т. д.

Праздник 8 Марта в конце концов превратился в день признания женщины как прекрасной половины человечества. Не в современном понимании феминисток, конечно, дескать, мужчины неандертальцы, а только женщины имеют право жить на этой чудесной планете. Праздник отмечает женскую роль в этом мире, не умаляя при этом роль мужскую.

Вы посмотрите, как прекрасны, галантны, веселы, умны мужчины в день, когда они поздравляют женщин. 8-е Марта в современном варианте позволило раскрыть красоту союза женщин и мужчин. Возвышая женщину, мужчина проявляет свои лучшие качества: умение восхищаться своей матерью, женой, дочерью; уступчивость, отказ от гордыни и тщеславия, прощение и, самое главное, – любовь.

И именно с таким праздником – любви, заботы, трепетного отношения – мы поздравляем вас, дорогие женщины! Желаем, чтобы 8 Марта в ваших семьях было круглогодичным!

Редакция «Любимой газеты».

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА с доставкой

Реклама

**УВАЖАЕМЫЕ  
ЧИТАТЕЛИ!**

В отделениях  
«Почты России»  
вы можете подписаться  
на «Любимую газету»  
на три месяца –  
апрель, май, июнь

**Любимая  
ГАЗЕТА**

**ПОЧТА РОССИИ**

## В мир заповедной природы

Библиотека-экоцентр приглашает жителей г. Кузнецка в возрасте от 5 до 18 лет к участию в 1 туре областных конкурсов детского творчества «Мир заповедной природы – 2020» в рамках международной социально-экологической акции «Марш парков».

Проявить себя можно в следующих номинациях: рисунок, фотография, плакат, экологическое видео.

**Тема рисунков:** «Природа родного края» (любой уголок дикой природы с животными и растениями региона, района).

Каждый участник может представить 1 – 3 работы форматом не более А3.

**Темы плакатов:** «Сохраним чистоту наших рек», «Сохраним заповедную природу от пожаров».

Плакат должен состоять из художественной части, посвящённой сохранению рек, родников Кузнецкого района и короткого ёмкого высказывания. Принимаются работы форматом не более А3.

**Тема фотографий:** «Природа родного края» (отображать ландшафт, растительный и животный мир нашей области).

Участники фотоконкурса представляют электронный вариант каждого снимка.

**Тема экологического видео:** «Помоги природе родного края».

Видео должно содержать наглядный пример помо-



щи экосистеме своего района, продолжительность сюжета не более 5 минут. Работа может быть коллективной. Принимается она следующим образом: отправляется ссылкой для скачивания видеоработы в сети Internet на e-mail: oblsunpenza@mail.ru до 1 мая.

Плакаты, фотографии и рисунки принимаются до 15 марта 2020 г. по адресу: г. Кузнецк ул. 60-летия ВЛКСМ, д. 6, тел.: 7-00-63. Итоги будут подведены 15 мая.

К конкурсным работам прилагаются сведения об авторе: Ф.И.О., возраст, название работы, населенный пункт, образовательное учреждение, Ф.И.О. педагога-руководителя, согласие на обработку персональных данных.

Рисунки, плакаты, фотографии, видео, заимствованные с интернета, жюри не рассматриваются.

**ТАТЬЯНА СЕРЯКОВА.**

## Жить станем лучше, жить станем ровнее

(Окончание. Начало на стр. 1)

На этой неделе в план закупок включены участки дорог по ул. Пензенской, Гражданской, Тухачевского. На следующей неделе включат в план улицы Республики от ул. Пензенской до Молодой гвардии, что тоже позволит строить планы об организации движения общественного транспорта по данному участку проезжей части.

А когда все тендеры будут разыграны, можно будет определиться с направлением сэкономленных средств.

«У нас есть проект по кап-

ременту ул. Маяковского от ул. Осипенко до ул. Парковой; существует необходимость ремонта небольшого участка ул. Комсомольской – от Кирова до Калинина. От Кузнецкой епархии поступила просьба, сделать дорожку от ул. Чкалова до Казанской церкви – к юбилею, который храм отпразднует в этом году. Кроме того, есть большая потребность в затратах на проведение выборочного текущего ремонта дорог», – отметил первый заместитель главы администрации города Кузнецка Владимир Трошин.

**Екатерина НУШТАЕВА.**

## Нежная сила, хрупкая мощь

Между праздниками – Днём защитника Отечества и Международным женским днём – в Кузнецке прошёл конкурс, соответствующий двум этим «темам» одновременно: «Красавицы в погонах». Данный конкурс изначально был задуман для девушек, вступивших в ряды «Юнармии». Но в Кузнецке его сделали открытым: ученицы любых школ, состоящие в любых объединениях (либо не состоящие ни в одном), могли подать заявку на участие. На парад-построение в 15-й школе вышли 14 бравых (от слова «браво») девчонок.

### «Просто красавицей быть неинтересно»

К конкурсам красоты среди несовершеннолетних отношение в обществе неоднозначное: бытует мнение, что они не развивают детей духовно, творчески, а тщеславие пробуждают. «Военизацию» девушек тоже не все воспринимают: всё-таки это больше мужская профессия – Родину защищать. Но прелесть конкурса «Красавицы в погонах» в том, что он не является соревнованием красавиц: себя в вечерних платьях или купальниках девочкам не нужно демонстрировать, их внешние данные вообще не оценивались. Военная подготовка оценивалась, но проявить её требовалось в разумных пределах: пройти строевым шагом, осуществить неполную сборку-разборку автомата Калашникова и угадать по погонам воинские звания Российской армии и ВМФ (умение полезное для тех, кто хочет сразу стать женой генерала, не выходя замуж за лейтенанта). Все остальные этапы представляли собой спортивные соревнования и творческие конкурсы. Участницам эта разноплановость нравится. Конечно, сложно быть и хорошей спортсменкой, и подающей надежды писательницей, и талантливой танцовщицей или певицей... «А просто красавицей быть неинтересно, надо ещё пользу обществу принести», – считает ученица школы №6 Анастасия Трофимова. В конкурсе «Красавицы в погонах» Настя участвовала второй раз, выиграла в первом не получилось, но удача любит настойчивых и целеустремлённых.

Эти качества конкурсанток отметил глава администрации Кузнецка Сергей Златогорский на церемонии открытия: «Ваша готовность пройти непростые испытания свидетельствует о том, что вы целеустремлённые люди с серьёзными задатками, способные добиться многого в жизни».



Начальник управления образования г. Кузнецка Лариса Борисова напомнила, что именно 15 школу, где сейчас проходит конкурс девушек в погонах, в своё время окончила Ольга Львовна Мальцева – ныне кандидат военных наук, единственная россиянка, прошедшая в мирное время путь в армии от лейтенанта до полковника и единственная женщина, закончившая военную академию связи.

### Было красиво

Среди конкурсанток были девушки, которые хотят, чётко чеканя шаг, пойти по стопам О. Л. Мальцевой. Десятиклассница школы с. Посёлки Татьяна Апарина планирует поступать в военную академию. К поступлению готовится серьёзно: Татьяна – постоянная участница военно-спортивных соревнований, таких как «Орлёнок», «Сурский рубеж». Несмотря на имеющийся опыт, перед началом конкурса Таня сказала, что больше всего переживает за «строевое



– в спортивную форму, в ней бегать, отжиматься и делать упражнения «на пресс» удобнее. Знаете сколько может отжаться от пола хрупкая 16-летняя кузнецанка? 25 раз! И это не предел!

Ну а третье переодевание превратило спортсменок в артисток. Этап «Созвездие талантов» стал концертом, достойным «приставки» **гала-**. Декламации стихов на русском и английском языках, народный танец, игра на гитаре, вокал, показательные выступления восточных единоборств – вот неполный перечень номеров, которыми порадовали членов жюри «красавицы в погонах».

Жюри некоторых из участниц тоже очень порадовали. По результатам блока «Профессиональная подготовка» победительницей была признана учащаяся школы №14 Валентина Кистанова, второе место заняла Ксения Хохлова, третье – Дарья Рябова. Самой физически подготовленной оказалась Анна Кемаева, Валентина Кистанова и Татьяна Апарина – на втором и третьем месте соответственно. С творческими заданиями лучше остальных справились Валентина Кистанова, Дарья Рябова, Ксения Хохлова.

Победители и призёры конкурса определялись по сумме набранных баллов на всех этапах. В итоге третье место было присуждено ученице школы №15 Дарье Рябовой, второе – учащейся школы №5 Ксении Хохловой. А главной красавицей в погонах стала Валентина Кистанова.

Награды за старания и успехи получили все участницы конкурса.

**Екатерина НУШТАЕВА.**



дефиле». Напрасно беспокоилась. Её выступление отметили члены общественной организации ветеранов пограничной службы и локальных войн «Рубеж» – вручили специальный приз представительнице с. Посёлки. Такие же знаки признательности получили Анна Кемаева (учащаяся школы №4), Ксения Хохлова (школа №5), Анастасия Моисеева (гимназия №9) и Дарья Рябова (школа №15).

Но «строевое дефиле» было только первым шагом к победе. Далее девочки, разделившись на группы, поочередно держали экзамены по множеству «предметов». В конкурсе «Визитная карточка» они показали, что могут лаконично, в то же время ёмко, и при всём этом интересно изложить информацию. Их умения думать и красиво, грамотно выражать свои мысли показали эссе на тему «Я вижу в бликах Вечного огня...». Видят в этих бликах школьницы XXI

## КУБОК ОБЛАСТИ У КУЗНЕЦКИХ БОРЦОВ!



Министерство физической культуры и спорта Пензенской области совместно с областной Федерацией спортивной борьбы 27 – 29 февраля в зале борьбы творческого центра «Родина» г. Кузнецка провели чемпионат и первенство региона по греко-римской борьбе.

Приняли участие команды из Пензы, Кузнецка, Неверкинско-го, Иссинского, Городищенско-го, Кузнецкого районов.

Право открыть чемпионат сурского края было предоставлено мастерам спорта России, многократным призёрам Всероссийских соревнований Михаилу Горохову, Денису Скакалину, Руслану Бибарсову и победителю первенства мира Дмитрию Курдюкову.

В состав кузнецкой команды вошли 24 кандидата в мастера спорта и пять мастеров спорта России.

В девяти из десяти весовых категорий стали чемпионами кузнецкие атлеты.

Среди юношей 2005 – 2006 годов рождения с явным преимуществом победили борцы ДЮСШ №2 города Кузнецка. У них 8 золотых, 7 серебряных и 17 бронзовых медалей. По два первых места завоевали юные спортсмены из Пензы и Неверкина. Лучшие кузнецкие единоборцы Адель Лапшин, Максим Шиндин, Дмитрий Лунин, Рамис Вергазов, Никита Горохов, Илья Тарасов, Кирилл Горсков, Илья Елфимов, Ильнур Храмов будут готовиться к первенству Приволжского федерального округа России, который будет проходить с 19 по 22 марта в Республике Башкортостан. Готовили чемпионов и победителей областного турнира заслуженные тренеры России Владимир Измайлов, Павел Лопатинский, тренеры высшей категории Евгений Овчинников и Константин Салкевич.

**Е. ОВЧИННИКОВ, главный судья соревнований.**

## «ЧЕМПИОНЫ ДЛЯ РОССИИ»

Более шестисот юных легкоатлетов из 56 регионов страны собрались в г. Пензе на Всероссийские соревнования по лёгкой атлетике «Чемпионы для России» среди юношей и девушек 2005 – 2006 г. р. и юношей и девушек 2007 – 2008 г. р. в рамках первенства России.

В состязаниях, которые проходили с 28 февраля по 1 марта, приняли участие обучающиеся отделения лёгкой атлетики ДЮСШ Кузнецкого района из сёл Большой Труёв и Анненкова.

Высоких результатов добился Илья Демидов, воспитанник тренера-преподавателя

спортивной школы из с. Анненкова Александра Викторовича Царькова. В первый день соревнований на дистанции 60 метров в предварительном забеге он установил личный рекорд – 7,21 секунды, а в финальном забеге финишировал с шестым результатом.

На дистанции 200 м Илья показал рекордные 24,2 секунды и вошел в десятку сильнейших спринтеров страны.

В составе сборной команды Пензенской области в эстафетном беге 4x200 метров результат анненковского спортсмена – 1 минута 38 секунд, в итоге Илья Демидов стал чемпионом России!

## ВЗЯЛИ ГЛАВНЫЙ ПРИЗ

С 28 февраля по 1 марта в Петровске прошёл традиционный турнир по боксу, посвященный памяти Героя Советского Союза генерал-майора И. В. Панфилова и 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Петровская земля – Родина шести Героев Советского Союза, среди них легендарный Иван Васильевич Панфилов. Первый турнир памяти Панфилова состоялся в 1976 году. С каждым годом число участвующих команд растёт, на сей раз соревнования собрали 108 боксеров. В течение трех дней своё мастерство в ринге показывали спортсмены из Пензы,

Саранска, Саратова, Балакова, Маркса, Александрова Гая, Вольска, Петровска, Подлесного, Базарного Карабулака, Калининска и др. Воспитанники отделения бокса ДЮСШ Кузнецкого района под руководством тренера-преподавателя Е. Н. Видинева составили соперникам достойную конкуренцию: Семён Темирбулатов занял второе место, Андрей Серяков и Никита Видинев стали победителями и завоевали кубок турнира!

**ДЮСШ Кузнецкого района.**



# Сурский соболь не метафора, а вымерший подвид

В пензенском крае и вообще в Поволжье соболь не водится, встречается только его близкий родственник – куница. Но я настаиваю, что наряду с камчатским, саянским, уссурийским соболем был соболь пензенский. Или – сурский.

## Полсорока пензенских соболей...

Я обратил внимание на одну любопытную строку в повести Виктора Канина «На тропе Батыевой»: «Алтухов земно поклонился, а поднявшись и подавая грамоту, вынул из-за пазухи два пензенских соболя, ценой по рублю\*, и положил к ногам милостивца». Пензенский служилый человек Семён Алтухов бьёт челом заезшему дьяку Кутыну, главе московского посольства, снаряжённого в Пятигорье (центр Ногайской орды), просит о выкупе своей жены Ксении, захваченной в плен, во время набега ногайцев.

В повести ещё трижды упоминается о пензенских «соболях». В частности, в строках, где подьячий Кутына «за устройство дела» вымогает у Алтухова уже целых... «полсорока соболей»!

Жители крепости Пенза (XVII век) добывали соболя! И ходили за ним не за Камень (Урал) в сибирскую тайгу, и даже не в Пермский край. Охотничьи угодья пензяков совсем рядом: в лесах за Сурой! Только не выдумал ли пензенского соболя Виктор Канин?

## Мокша, ханты, манси...

Есть в Республике Мордовии (и в Пензенской области) народ мокша (известные мокшане – В. Ключевский, А. Кижеватов, М. Девятаев, В. Шукшин). В языке этого народа есть слово *нюзгодь\*\**. Мокшанский (или мокшамордовский) язык в близком родстве с эрзянским, эстонским и коми, в дальнем родстве – с венгерским, ханты и манси языками. Почти во всех них есть слово, очень похожее на *нюзгодь*: *nugis* – в эстонском, *низку* – в коми, *nyuzt* (*нюст*) – в венгерском, *нюгс* – в хантыйском и *нэгэс* – в мансийском. Только на мокшанском, эстонском, коми и мансийском оно означает «соболь», а на остальных – «куница». Такие несоответствия нередки в родственных языках, хотя бы, к примеру, русское «арбуз» и украинское «гарбуз» – тыква.

Коми, ханты и манси помнят «собственное» название этого зверька, потому что он обитает на их территориях по сию пору. В Эстонии он исчез к началу XIX века, но в языке эстонцев слово *nugis* утвердилось прочно. Можно сделать вывод, что и на земле мокшанской (сурской) соболь тоже водился, если мокшане помнят, что *нюзгодь* – это соболь! И добывать «мягкое золото» население допетровского Сурско-Мокшанского края вполне могло не в Юмги-Пермской земле, и не в Югорской, а, повторяю, у себя, в пензенско-сурских лесах.

## А под Кузнецком?

Кузнецка в середине XVII века ещё не было (Нарышки-

на, Труёво-Воскресенского тоже). А были почти сплошные труднопроходимые леса с болотами и озёрами по всей нынешней территории района. В лесах – редкие одинокие заимки мордовских бортников и звероловов. Сосна, ель (тогда ещё встречающаяся у нас в диком виде) – то, что надо для соболиной жизни (есть шишка – есть белка, белка – добыча для соболя). Болотно-озёрный разброд межевали гряды увалов и сопок – ландшафт, уважаемый соболем. В ту же пору у нас привольно чувствовал себя медведь и даже... северный олень! Так чем же соболь было бы у нас плохо?

По данным сайта *mirznaniy.com*, до XIX века соболь встречался также в Карелии, Прибалтике, Польше, на территориях современных Беларуси, Смоленской области, в Вольнской области Украины. Последнее особенно интересно, так как Вольщина гораздо южнее кузнецких (и пензенских) широт. А соболь, которого мы привыкли считать северным зверем, там водился. Так чем же наши сурские ландшафты хуже вольнских или полесских?

Последнее слово за пензенской «главнаукой»: палеонтологией и палеоботаникой, ну и за историографией и архивоведением. А всё выше и нижеизложенное, признаюсь, во многом домыслы дилетанта. Хотя домыслы, спешу заверить «главнауку», совсем не без основания.

## «Кот не муж кошки, а... куница!» – скажет пензенский охотник

Хотя не всякий так скажет, а, пожалуй, лишь тот, кому далеко «за». Это слово было заимствовано русскими охотниками от финно-угров в глубокой древности. По-хантыйски куница – кет, а по-древнемокшански – кодь. Отсюда и охотничье сленговое – кот. Потому, вполне возможно, что *нюзгодь*, это не столько соболь, сколько... *кидас*, гибрид соболя и куницы: *нюз* + *годь* (кодь) – куница + соболь (аналогично русскому лисопёс, помесь лисицы и песца).

Кидасов больше на той территории, где проходит граница соприкосновения ареалов соболя и куницы. В XVII веке такой границей служили реки Сура, Уза, Кадада и Мокша. Опять допускаем, что пензяки-лесовики били кидасов, били куницу, били соболя.

Кидасы малопродуктивны. Их самцы от повторного спаривания бесплодны. Это тоже один из факторов того, что после XVII века соболь «вымер» в Сурско-Мокшанском и в Средневолжском регионах. Ну и охотники, что греха таить, постарались взять как можно больше «мягкого золота».

В сельских населённых пунктах Кузнецкого и Неверкинско-го районов, да и в самом



Молодой соболь

Кузнецке, ещё можно встретить старого охотника, называющего куницу котом. И это вне зависимости, самец этот «кот» или самка. Я вырос в охотничьей семье, и с десяти лет, знал, как выглядит куница\*\*\*. Как-то дед (лесник), вернувшись с обхода, сказал: «Кот в капкан попался!».

Мне стало жалко кота, хороший был кот Шурик. Но вынул дед из вещмешка вовсе не Шурика...

- Это куница, дед...
- По-вашему куница, а по-нашему кот!
- А если самка куницы, то кошка?
- Не кошка, а – котка!

## Вместо послесловия

Ушли из кузнецкого края на север медведь, морошка, олень и россомаха, на восток – соболь, на юг – дрофа, дикорастущий тюльпан и болотная черепаха. Отодвинулась к западу области граница еловых лесов. В реках не стало форели. После засухи 2010



Титульный лист книги В. Канина «На тропе Батыевой». Фото автора

года на болоте Лимбай у побережья Белого озера пропала клюква.... Всё уходит, отодвигается, исчезает.... Когда придёт-то будет?..

## Примечания:

\*На два рубля при Алексее Тишайшем можно было купить 7 – 8 овец.

\*\*Этимологический словарь мордовских языков. В. Вершинин.

\*\*\*Пока мне не везёт с фотоохотой на куницу. Осторожный зверёк никак не идёт на «ловца». Ехать в тайгу за соболем случится мне, видимо, не скоро. Потому прилагаю к очерку фото соболя, взятое из интернета.

**Алексей КУПРИЯНОВ.**

# ДТП меньше – резонанса больше

В прошлом месяце в «дорожных войнах» г. Кузнецка появились новые «герои». Один случай с тремя упавшими столбами на улице Белинского «стоил» недельного обсуждения в интернете. Несмотря на широкий резонанс, в городе отмечается снижение ДТП: в феврале 2019-го произошло 42 происшествия, в феврале 2020-го – 30.

За февраль 2020 года на территории города Кузнецка в прошлом году пострадали за последний месяц зимы в ДТП 9 человек, в этом – 4.

Половина пострадавших – пешеходы, причём пострадали они не по своей вине.

Второго февраля в 13 часов 30 минут водитель 1963 г. р., управлявший автомобилем марки «UAZ PATRIOT», ехал по ул. Ленина в направлении ул. Стеклова. В это же время дорогу ул. Ленина переходила (слева направо по ходу движения транспортного средства) 70-летняя женщина. Шла пенсионерка по пешеходному переходу, но это её не уберегло. Водитель «Патриота» сбил бабушку, она получила травмы и была госпитализирована.

Седьмого февраля в половине восьмого утра в проезде Леваневского неустановленный автомобиль при движении задним ходом допустил наезд на жительницу Кузнецка 1972 года рождения, которая шла от отделения Сбербанка. С места происшествия водитель скрылся, пострадавшая обратилась за медицинской помощью в приемное отделение ГБУЗ «Кузнецкая межрайонная больница».

В День защитника Отечества в результате столкновения двух «Лад» пострадали три пассажира. 23 февраля в 9 часов 25 минут на

ул. Приборостроителей, 2 в г. Кузнецке Пензенской области водитель, находившийся за рулём автомобиля марки «Лада-Приора», не учёл метеорологические условия, из-за чего и не справился с управлением и допустил выезд на полосу встречного движения, где столкнулся с автомобилем марки «Лада-Гранта». Двум пассажирам «Лады-Гранты» и одному пассажиру «Лады-Приоры» потребовалась медицинская помощь, необходимости в их госпитализации не было.

Но не только погода влияет на «управленческие функции» водителей. 25 февраля в 15 часов 45 минут на ул. Белинского 22-летний кузнецанин, имеющий стаж вождения 4 года, не справился с управлением автомобилем марки «Volkswagen Jetta». Он допустил наезд на опору ЛЭП (которая при падении увлекла за собой ещё два столба), а после отбрасывания «впечатался» в стоящий автомобиль. В результате ДТП повреждены два автомобиля и три опоры ЛЭП.

В последнем февральском происшествии нет виноватых, есть лишь большое человеческое горе. Водитель «Рено-Логан», кузнецанин 1959 года рождения, умер за рулём. Потерявшая управление машина съехала с дороги по ул. Осипенко, врезалась в гараж, а затем в парпет, автомобиль загорелся.

Самый распространённый вид ДТП по итогам февраля 2020-го года – столкновение автомобилей (13 фактов), на втором месте – наезд на стоящее транспортное средство (7), на третьем – наезд на препятствие (6 случаев).

**Сергей КУЗНЕЦОВ,**  
по информации  
инспектора ПБДД ОГИБДД  
по г. Кузнецку.

## ПЕНСИОННЫЙ ФОНД ИНФОРМИРУЕТ ОБ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ВЫПЛАТ КО ДНЮ ПОБЕДЫ

Отдавая дань глубокого уважения ветеранам Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов, а также по случаю празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне Пенсионный фонд России, выполняя Указ Президента РФ №100 от 07.02.2020, единовременно выплатит в апреле дополнительные средства отдельным категориям граждан, постоянно проживающим на территории Российской Федерации, в Латвийской Республике, Литовской Республике и Эстонской Республике.

В соответствии с Указом №100 единовременная выплата осуществляется следующим категориям граждан:

а) инвалидам Великой Отечественной войны, ветеранам Великой Отечественной войны, из числа лиц, указанных в подпунктах 1-3 пункта 1 статьи 2 Федерального закона от 12 января 1995 года №5-ФЗ «О ветеранах», бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны, вдовам (вдовцам) военнослужащих, погибших в период войны с Финляндией, Великой Отечественной войны, войны с Японией, вдовам (вдовцам) умерших инвалидов Великой Отечественной войны и участников Вели-

кой Отечественной войны – в размере 75000 рублей;

б) ветеранам Великой Отечественной войны из числа лиц, указанных в подпункте 4 пункта 1 статьи 2 закона №5 (лица, проработавшие в тылу в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года не менее шести месяцев, исключая период работы на временно оккупированных территориях СССР; лица, награжденные орденами или медалями СССР за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны), бывшим совершеннолетним узникам нацистских концлагерей, тюрем и гетто – в размере 50000 рублей.

Единовременные выплаты в соответствии с Указом №100 получают всего 895 жителей города Кузнецка и Кузнецкого района, в том числе:

45 инвалидов и участников Великой Отечественной войны;

6 человек награжденных знаком «Житель блокадного Ленинграда»;

283 вдовы умерших (погибших) инвалидов и участников Великой Отечественной войны;

3 несовершеннолетних узника концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период Второй мировой войны;

558 тружеников тыла.

Кроме того, в соответствии

с Указом Президента от 24 февраля 2019 года №186 ин-валидам Великой Отечественной войны и участникам Великой Отечественной войны из числа лиц, указанных в подпункте 1 пункта 1 статьи 2 закона №5 -ФЗ в апреле 2020 будет осуществлена ежегодная выплата в размере 10000 рублей.

Указанные выплаты производятся на основании документов, имеющихся в распоряжении территориального органа ПФР, без истребования от гражданина заявлений и дополнительных документов, подтверждающих его правовой статус.

Территориальные органы ПФР осуществляют указанные выплаты гражданам, пенсионное обеспечение которых осуществляется Пенсионным фондом Российской Федерации, в том числе гражданам, получающим одновременно страховую пенсию по старости (без фиксированной выплаты) по линии Пенсионного фонда Российской Федерации и пенсию по линии силового ведомства либо пенсию и ежемесячное пожизненное содержание согласно закону Российской Федерации от 26 июня 1992 года №3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации».

**УПФР в г. Кузнецке  
Пензенской области  
(межрайонное).**

## Скупой платит здоровьем

Государственные инспектора управления Россельхознадзора по Республике Мордовии и Пензенской области регулярно проводят на территории г. Кузнецка рейдовые мероприятия по контролю соблюдения гражданами требований ветеринарного законодательства РФ. Практически в каждом рейде выявляются случаи несанкционированной торговли мясом и рыбой без ветеринарных сопроводительных документов, подтверждающих происхождение и безопасность продукции.

Зачастую такая продукция реализуется по цене ниже рыночной. Но дешёво не значит хорошо. На рынок, где

имеется лаборатория ветеринарно-санитарной экспертизы, мясо, получено от убойных животных, не допустят. Безопасность того, что продаётся возле дорог, у жилых домов с импровизированных прилавков (ящиков, капота машин и т. д.), никто не гарантирует.

Именно у граждан, угостившихся мясом, которое было приобретено у частных лиц на улице, чаще всего возникают пищевые отравления, хронические инфекционные и паразитарные заболевания.

Не стесняйтесь лишнего спросить у продавца документы, подтверждающие безопасность продукции, реализуемой даже в установлен-



ных для этих целей местах. В несанкционированных местах продукты животного происхождения не покупайте, если хотите сохранить своё здоровье и здоровье своих близких.

**Т. А. МАЛЫНОВА,**  
государственный  
инспектор управления  
Россельхознадзора  
по Республике Мордовии  
и Пензенской области.

## В целях безопасности

В марте 2020 года на территории Кузнецкого района будут проводиться оперативно - профилактические мероприятия по пресечению нарушений ПДД:

- 8 марта 2020 года пресечение нарушений ПДД, связанных с управлением транспортными средствами в состоянии опьянения «Нетрезвый водитель»;

- 13 марта 2020 года пресечение нарушений ПДД, связанных с выездом на полосу встречного движения «Встречная полоса»;

- 24 марта 2020 года пре-

сечение нарушений ПДД водителями, осуществляющими перевозку пассажиров «Автоперевозчик»;

- 26 марта 2020 года пресечение нарушений ПДД со стороны водителя и пассажиров «Ремень безопасности»;

- 31 марта 2020 года пресечение нарушений ПДД, связанных с управлением ТС с техническими неисправностями, не оборудованными тахографами «Техническая неисправность».

**Инспектор ПБДД ОГИБДД  
ОМВД по Кузнецкому району.**

# ПОДПИСКА

Подписаться  
на «Любимую газету»  
без доставки можно  
с любого месяца в наших  
подписных пунктах

**Пункты подписки и получения газет без доставки:**

- редакция «Любимой газеты» (ул. Полевая, 2а), тел. 7-63-00
- ТЦ «Веста» (ул. Белинского, 161), тел. 2-32-99

Учредитель, издатель:  
автономная  
некоммерческая организация  
«Любимая газета».

**Главный редактор Е. Н. НУШТАЕВА**

Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. e-mail: red@lgazeta.ru

Приём граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.

12+

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламодатели. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета».  
442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон /факс: 7-63-00.  
Время подписания в печать: по графику – 16.00, фактическое – в 17.30. Заказ №41. Тираж 2700 экз.  
Подписные индексы: 400, 407. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Пензенском межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (г. Самара). Рег. номер ПИ № 7-1785.

53000

экз. общий  
тираж